



儿童感染了 父母如何做好居家治疗?

新冠防疫
问答

儿童一直是我们的重点保护人群,那儿童如果发生感染后,父母该如何照料?是否能用捂汗的方式给孩子退烧?儿童惊厥能不能提前预防?没有打过疫苗的3岁以下儿童,又该如何做好健康防护?

问:如果家里发生了儿童感染的情况,该如何做好居家治疗的照护?

感染新冠病毒后,绝大多数儿童都是以呼吸道症状为主,包括发热、咳嗽、鼻塞、流涕、咽痛等,部分可有肌肉酸痛、乏力、呕吐和腹泻,少数孩子可能出现声音嘶哑等喉炎的表现,一些孩子还可能发生热性惊厥。

由于绝大多数孩子都是自限性的病程,因此主要进行对症处理,以缓解症状、增加孩子的舒适度为主。

可以根据孩子的年龄恰当选择、规范服用退热药;适当降低环境温度和减少衣物,以孩子舒适为宜。孩子发热后既不要去捂热,也要避免孩子再次受凉。

服用退热药的目的,主要是为了增加孩子的舒适度,让孩子安全舒适地度过发热期,而不是单纯追求把体温降到正常值。正常情况下,服用退热药后半小时到1小时药物才开始发挥作用,体温大概能下降1至2℃。

只要孩子不那么难受,家长就不用特别着急,不用短时间内反复带孩子到医院就诊,家长只需密切观察孩子是否出现特殊情况即可。

让孩子多休息,合理膳食,均衡营养,多吃蔬菜水果,多喝水(如果孩子进食少、出汗多,建议补充口服补液盐或其他含电解质的水分)。避免家庭环境过于干燥,保证湿度,让孩子更舒适。

家长应保持平和的心态,既重视孩子的病情,又不要过度焦虑,认真观察孩子的情况,帮助孩子尽早康复。

问:这次新冠病毒感染也累及了一些小婴儿,这些孩子可以选择的退热药有限,能不能用捂汗的方式帮助他们退烧?

2个月以上、6个月以下的婴儿只能选择对乙酰氨基酚作为退热药,而包括新生儿在内的2个月以下小婴儿一般不服用退热药,建议这个群体的孩子只要出现发热,就应该到医

院就诊,获取医务人员的帮助。必须明确的是,小婴儿不能用捂汗的方式退热。

对于小婴儿而言,他们的体温调节中枢发育不完善,主要依靠皮肤散热,如果给孩子捂过多的衣物或被盖,孩子无法经皮肤散热,其体温可能会越来越高,甚至达到40℃以上,这种情况在临幊上并不少见;部分孩子还可能因此发生捂热综合征,导致脱水、神经系统损伤、呼吸衰竭等严重并发症,甚至有生命危险。

因此,当孩子发热时,家长要尽量给孩子创造一个相对凉爽、通风的环境,注意适当减少衣物,以孩子舒适为宜。

问:少数孩子在病程中可能会发生热性惊厥,一旦发生,家长该怎么办?提前吃退烧药能不能预防热性惊厥发生?

热性惊厥是让家长们非常担心和紧张的事情。病毒引起的呼吸道感染是热性惊厥最常见的诱因。

热性惊厥多发生于6个月龄到5岁的儿童,一般在发烧的第一个24小时内发生,往往在体温上升最快时发生。发病时,儿童的体温常常超过38.5℃。发作时通常表现为双眼上翻、四肢僵硬或抽动、口唇青紫、牙关紧闭,没有反应。

如果孩子发生热性惊厥,除了及时拨打急救电话外,应该这样做:

一是将孩子放在平坦、不易受伤的地板或者床上。

二是周围不要有尖锐的东西,要防止孩子在抽搐发作时发生跌落和其他继发伤害。

三是松开孩子的衣领,保持呼吸道通畅。

四是让孩子的头部偏向右侧,或让孩子保持右侧卧位。

处理时还有“四个不要”:

一是不要往孩子嘴里塞任何东西,包括勺子、筷子、大人的手指头等,均可能对孩子造成损伤。

二是在抽搐发作过程中,不要喂食任何东西,药、水都不行。

三是不要试图束缚孩子的肢体,以免造成孩子的肢体损伤。

四是目前没有证据表明掐人中对缩短热性惊厥的发作有帮助,反而可能因为家长紧张而用力过大造成

孩子局部损伤,因此不推荐掐孩子人中。

在孩子抽搐发作过程中,要尽量避免不必要的刺激。

大多数的儿童热性惊厥发作时间较短,多在3—5分钟内停止,如果孩子以前发生过惊厥持续状态,或本次惊厥发作时间超过5分钟还没停止,孩子本次抽搐自行停止的可能性较小,应立即前往医院。

热性惊厥总体预后良好,绝大多数热性惊厥儿童不会遗留神经系统后遗症。

目前没有证据表明提前服用退热药,对有热性惊厥史的孩子有预防作用。

问:当前我国3岁以下儿童还没有接种过新冠病毒疫苗,他们一旦感染是否会有更严重的后果?这些孩子应该如何做好健康防护?

从临幊上看,我们暂时没有发现3岁以下的儿童感染新冠病毒后,其病情更严重的现象。

目前尚无针对3岁以下儿童的新冠疫苗接种建议,而且目前儿童感染新冠病毒,绝大多数都是家庭聚集性发病,因此,对于这一类孩子,建议与其共同居住者均应积极接种疫苗,以间接地保护孩子。

家长应做好自身和孩子的防护:

因为不常规推荐3岁以下的孩子佩戴口罩,孩子少了一道防护,所以家长应尽量减少带孩子外出,尤其是人员密集、空气不流通的场所,外出活动尽量去人少、空旷、开放的空间。

家中定时通风,但北方冬天比较冷,注意通风时不要让孩子着凉。

家长应做好个人防护,并培养孩子从小形成良好的卫生生活习惯,包括勤洗手、不随地吐痰、保持安全社交距离等。

如果家中有感染者,应与孩子隔离,并戴好口罩;外出回家后,应先洗手、洗脸、换衣服,把自己常用的物品,如手机等进行消毒清洁后,再抱孩子跟孩子玩耍。

让孩子保持规律的作息,保证充足的睡眠,合理膳食,全面营养,多吃水果蔬菜,多喝水,做一些适合低龄儿童的家庭锻炼项目。

综合国家卫生健康委官网、健康中国消息

当前,新冠疫情防控工作的当务之急仍是保障好群众的就医用药。12月20日,在国务院联防联控机制新闻发布会上,专家表示,奥密克戎毒株变异为传染性高、致病性强毒株的可能性较小,各年龄段人群都可通过接种新冠疫苗有效降低重症风险和死亡风险。

实时监测病毒流行动态

截至12月18日,奥密克戎变异株在全球已经从BA.1到BA.5等五个分支演变出709个亚分支。中国疾控中心病毒病所长许文波在发布会上介绍,奥密克戎的变异会一直持续下去,目前其变异趋势是免疫逃逸能力强的毒株占优势。免疫逃逸使人群对该毒株更易感,即使病毒的传播力不增强,传播优势仍会增加。“但病毒变异出传播力增强、致病力也增强毒株的可能性较小。”许文波说,奥密克戎变异株引起的住院、重症、死亡的病例,明显低于早期的德尔塔株和其他变异株。此外,现在的人群已经通过接种疫苗或自然感染获得一定程度的免疫,这对人群有较好的保护力。

新冠疫情防控政策优化后,中国疾控中心病毒病所根据多个新冠病毒亚型在我国共循环的现实情况,制定了我国人群新冠病毒变异株监测工作方案。通过该方案的实施,可以实时监测新冠病毒奥密克戎系列变异株在我国流行的动态,及其各个亚型的构成比例,以及具有潜在生物学特性改变的新变异株。该监测涵盖临床表现、传播力、致病力等数据,为疫苗研制、诊断试剂评价(包括核酸和抗原等)提供科学依据,从而建立起国家新冠病毒基因组数据库。

不建议故意去感染

“尽管奥密克戎感染以后大部分是自限的,致病力或者严重程度比较低,但是我们不主张、不建议故意去感染。”北京大学第一医院感染疾病科主任王贵强说,感染后,有一部分病人出现临床症状,包括发热、肌肉关节酸痛、咽喉肿痛等,严重影响生活质量和社会工作。此外,一旦短时间内出现大量病人,会严重影响社会秩序;同时,对医疗机构也会造成巨大的压力甚至挤兑,影响医疗机构对日常急症危重病人的救治。他特别提示,有基础病的,尤其是没有接种疫苗的老年人,一定要做好防护,不要在第一轮流行高峰感染。

王贵强分析,随着时间推移,第一轮疫情快速上升态势会趋缓。一段时间以后,随着大规模的社会活动,可能还会出现一轮新的疫情。疫情波浪性的出现,最终可能形成一定的群体免疫屏障,发病率就会明显下降。感染了BF.7、BA.5.2后,如果出现新的变异株,人们仍然有再次感染的风险。从目前的数据看,奥密克戎毒株再次感染风险高于德尔塔毒株和原始毒株。他提醒,已经感染过奥密克戎的人群在新的病毒流行株出现后,仍要做好个人防护。

判断是否“复阳”应看核酸

有说法认为,感染奥密克戎毒株后的无症状感染者比较多,感染获得的抗体比接种疫苗预防再感染的效果更好,因此接种疫苗不如感染病毒。对此,中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆回应,虽然目前流行的奥密克戎毒株致病性有所减弱,但是感染后依然存在重症和死亡的风险,而且这种风险在各个年龄段都有所体现。

王贵强介绍,“复阳”应该称之为“再检出”,即病毒还持续存在,因为检测、采样的方法以及排毒的间歇性,导致时阳时阴的情况。“复阳”存在很多原因,如检测时,采集样本可能不规范,导致假阴性。又如患者处于恢复期,可能残留一些核酸的片段,也会检测出阳性。如果抗原检测为阴性,再用核酸检测出阳性,这种情况不叫“复阳”,因为抗原检测的敏感性低于核酸检测,判断是否“复阳”,应该以核酸检测结果为标准。

关于“复阳”后是否还具有危害性和传染性,王贵强表示,既往很多研究中,所有“复阳”的病人做病毒分离,都没有分离出病毒,也没有发现“复阳”的患者导致病毒进一步的传播。因此,“复阳”后的传染性是极低的。此外,“复阳”的人群基本没有症状,仅有个别人群会残留咳嗽等症状。

热点回应

新冠导致死亡的判断标准是什么?

王贵强指出,由新冠病毒导致的肺炎、呼吸衰竭为首要死亡诊断,归类为新冠病毒感染导致的死亡;因其他疾病/基础病导致的死亡,不归类为新冠导致的死亡。为了更好地规范新冠疫情导致死亡的判定,我国目前要求采取会诊和死亡病例讨论的方式,来最后判定患者到底是死于新冠还是死于其他的基础病。

据新华网

奥密克戎变异出更强毒株可能性小
新冠「复阳」人群传染性极低